

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, доцента, профессора кафедры психологии здоровья и нейропсихологии ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Молчановой Людмилы Николаевны на диссертацию Богачевой Татьяны Игоревны на тему: «Личностные характеристики лидеров в добровольческих группах», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Богачевой Татьяны Игоревны посвящено проблеме личностных характеристик лидеров в добровольческих группах. **Актуальность диссертационного исследования обусловлена** несколькими обстоятельствами. Во-первых, увеличение социальной активности россиян и их включение в различные формы просоциального поведения, такие как добровольческая деятельность, предполагает поиск новых психологических ресурсов, которые можно было бы задействовать для обеспечения поступательного развития российского общества. Во-вторых, значительным потенциалом добровольчества в личностном и профессиональном развитии молодежи. В-третьих, изучение личностных особенностей лидеров добровольческих групп позволит создать более целостное представление о содержании социально-психологического сопровождения представителей добровольчества, что позволит обеспечить стабильность состава добровольческих объединений и повысить эффективность их деятельности.

Теоретическая значимость результатов исследования. Выводы и результаты исследования Т.И. Богачевой расширяют имеющиеся на данный момент научные представления относительно феномена молодежного лидерства через раскрытие специфики личностных характеристик лидеров молодежных добровольческих групп. Весомым вкладом диссертанта в развитие отечественной социальной психологии является уточнение понятия «социабельность» и определение ее структурных компонентов, что дает возмож-

ность выявить особенности взаимодействия личности и социальной среды, определить возможные причины ее социальной дезинтеграции и дезадаптации. Важным теоретическим результатом диссертационного исследования Т.И. Богачевой является решение актуальной научной проблемы формирования социабельности, как значимой личностной характеристики лидера, что вносит существенный вклад в социальную психологию личности и расширяет имеющиеся представления о способах оказания психологической помощи ей.

Практическая значимость диссертационного исследования Богачевой Т.И. состоит в том, что его результаты позволяют определить новые направления деятельности психологов, работающих с представителями молодежных добровольческих групп. Полученные результаты могут учитываться при конструировании социально-психологических практик с целью повышения эффективности деятельности добровольческих объединений, в практической работе профессиональных психологов для оптимизации взаимодействия добровольцев с социальной средой и для обеспечения личностного развития представителей добровольчества. Разработанный автором методический инструментарий может использоваться в целях диагностики социабельности личности, что позволит психологам-практикам получить достоверные результаты относительно особенностей взаимодействия личности и социальной среды. Выводы исследования могут быть включены в соответствующие разделы социальной психологии, посвященные психологии личности, психологии лидерства и психологии добровольческой деятельности.

Научная новизна и значимость результатов исследования для науки и практики заключается в создании диссидентом модели личностных характеристик молодежного лидера и модели личностных характеристик лидера молодежных добровольческих групп, что вносит существенный вклад в понимание специфики лидерства в добровольческих группах. Новизна результатов диссертационного исследования проявляется в ряде теоретических нововведений, установленных научных фактов, в разработке комплекса пси-

ходиагностических инструментов. Так, в диссертации уточнено и конкретизировано психологическое содержание понятия «социабельность» как свойства личности, характеризующего меру ее включенности в социальной среду; определены ее структурные компоненты; обоснована значимость социабельности в структуре личностных характеристик молодежного лидера, что представляет высокую значимость для психологической науки. Т.И. Богачевой впервые была экспериментально обоснована возможность формирования социабельности лидеров добровольческих групп посредством социального обучения. Инструментально-методическая новизна исследования связана с разработкой психологического опросника, позволяющего определить актуальный уровень развития социабельности и анкеты, ориентированной на установление особенностей мотивации добровольческой деятельности, что вносит вклад в развитие системы методов изучения процесса межличностного взаимодействия.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов диссертационного исследования определяется опорой на фундаментальные теоретические и методологические положения, разработанные в отечественной и зарубежной психологии в области изучения феноменов лидерства и добровольчества, тщательной разработкой теоретических аспектов проблемы, репрезентативностью выборки исследования, комплексным применением валидных методов и методик сбора данных и их статистической обработки, адекватных цели и предмету исследования.

Общая характеристика диссертации и публикаций автора. Представленная диссертация является завершённой научной работой, состоящей из введения, двух глав, выводов по главам, заключения, библиографического списка и приложений. Общий объем диссертации составляет 162 страницы. Текст диссертации содержит 28 таблиц и 5 рисунков. Библиографический список включает 171 литературный источник, из них 21 – это иностранная литература. Т.И. Богачевой по результатам исследования были опубликованы 26 научных работ, 6 из которых в журналах, рекомендуемых ВАК РФ. Со-

держание научных публикаций и автореферата отражает результаты проведенного исследования.

Во введении диссертантом обоснована актуальность выбранной темы и обозначена исследовательская проблема, сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, представлены гипотеза и положения, выносимые на защиту. Также описаны теоретико-методологические основания диссертационного исследования, его новизна, теоретическая и практическая значимость. Показано соответствие тематики диссертационного исследования паспорту научной специальности.

В первой главе «Теоретико-методологические подходы к исследованию феномена лидерства в добровольческих группах» диссидентом представлен анализ теоретических подходов к изучению феноменов лидерства и добровольчества. Описаны и проанализированы взгляды отечественных и зарубежных исследователей относительно значимых для лидера личностных характеристик. В данной главе Т.И. Богачевой представлена авторская модель личностных характеристик молодежного лидера, уточнено содержание понятия «социабельность», аргументирована ее значимость в структуре личностных характеристик лидеров добровольческих групп, что имеет высокую научно ценность для отечественной социальной психологии.

Вторая глава «Эмпирическое исследование личностных характеристик лидеров в добровольческих группах» содержит описание процедуры исследования, его методов и методик, выборки исследования. Высокой оценки заслуживает осуществление формирующего эксперимента в сочетании с применением методик опросного типа, т.е. комбинация разных методов психологического исследования. Достоинством исследовательской выборки, в которую вошли 447 человек, является ее географическая широта, что обеспечено включением в нее представителей Ресурсных центров добровольчества Курской и Орловской области, а также лидеров учебных групп, не занимающиеся добровольческой деятельностью.

В данной главе Т.И. Богачевой последовательно описаны результаты сравнительного эмпирического исследования личностных характеристик лидеров молодежных добровольческих групп и лидеров учебных групп, не включенных в добровольческую деятельность. В соответствии с полученными результатами диссертантом предложена двухкомпонентная модель личностных характеристик молодежного лидера добровольческих групп. Особый научный интерес представляет авторская программа по формированию социабельности лидеров добровольческих групп, предполагающая создание в рамках социального обучения специальных психологических условий, обеспечивающих позитивные изменения в процессе взаимодействия лидеров с социальной средой.

В *заключении* диссертантом обобщены результаты исследования, сформулированы выводы относительно справедливости выдвинутых гипотез исследования, обозначены дальнейшие перспективы исследования в рамках диссертационной работы.

Несмотря на большой объем проделанной работы и значительный массив полученных в исследовании результатов, научную новизну и теоретическую значимость диссертационной работы Т.И. Богачевой представляется возможным высказать некоторые **замечания и пожелания**:

1. В параграфе 1.3. «Лидерство в молодежных группах как предмет социально-психологического исследования» (с.46) было бы уместно включить в теоретический обзор результаты исследований, касающиеся раскрытия заявленной автором взаимосвязи между показателями социабельности и уровнем проявления лидерства.

2. В диссертационном исследовании принимали участие лидеры добровольческих групп двух направлений – социального и событийного. Возникает вопрос, почему именно эти категории испытуемых были включены в выборку исследования? Являются ли результаты исследования репрезентативными для лидеров других направлений добровольчества?

3. Диссертационное исследование затрагивало лидеров добровольческих групп в возрасте от 14 до 25 лет. Почему был выбран именно этот возрастной диапазон и почему остались не затронутыми другие возрастные группы лидеров добровольческих групп? Справедливо ли говорить о значимости социабельности в структуре личностных характеристик лидеров добровольческих групп по отношению к лидерам – добровольцам других возрастных групп?

4. В рамках диссертационной работы предложены модель личностных характеристик лидеров молодежных групп и модель личностных характеристик лидеров молодежных добровольческих групп. Возникает вопрос об их соотношении и значимости для психологической теории и практики.

Высказанные замечания и пожелания, а также поставленные вопросы не снижают ценность работы, содержащей основательный теоретический анализ и интересный эмпирический материал.

Заключение

Представленная к защите на соискание учёной степени кандидата психологических наук диссертация Т.И. Богачевой является завершенной, самостоятельной научно-квалификационной работой, характеризуется актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, решает сложную и важную научную проблему изучения личностных характеристик лидеров в добровольческих группах.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование Богачевой Татьяны Игоревны на тему «Личностные характеристики лидеров в добровольческих группах», представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук, в полной мере соответствует научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки) и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и изложенным в пп. 9 – 11, 13, 14 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук. Автор диссертации – Богачева Татьяна Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Официальный оппонент:

доктор психологических наук, доцент,
профессор кафедры психологии здоровья и нейропсихологии
ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации

«11» ноябрь 2024 г.

Людмила Николаевна Молчанова

Сведения об официальном оппоненте:

Молчанова Людмила Николаевна, доктор психологических наук, доцент, профессор кафедры психологии здоровья и нейропсихологии ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Страница на официальном сайте университета: https://kurskmed.com/department/psychology_of_health/teacher/231. С публикациями официального оппонента Молчановой Людмила Николаевны можно ознакомиться по адресу:

https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=387433&pubrole=100&show_refs=1&show_option=0.

Сведения об организации, работников которой является лицо, давшее отзыв:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес (учреждения): 305041, г. Курск ул. Карла Маркса, д.3

Телефон: + 7 (4712) 58-81-37

E-mail: kurskmed@mail.ru

Сайт: <http://www.kurskmed.com>

«11» ноябрь 2024 г.

